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2015 年山西省普通高中学业水平考试试卷

通用技术

本试卷分第 I 卷和第Ⅱ卷两部分。第 I 卷共 4 页，为选择题；第Ⅱ卷共 4 页，为

非选择题。答题时间 60 分钟，满分 100 分。

第 I 卷（选择题共 40 分）

一．选择题（本大题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。在题目所给的四个选项

中，只有一项是符合题目要求的）

1．2015 年 3 月，世界上最大的太阳能动力飞机 Solar lmPulse 开始了它的环球旅

行，机翼上安装的 1 . 7 万个太阳能电池和其内部装载

的高容量充电锂电池可以使它连续飞行数天数夜。下列

有关说法不正确的是

A ．太阳能飞机是依靠太阳能转化的电能来驱动

B ．太阳能是一种绿色清洁能源

C ．太阳能技术的发展离不开能源转化技术的进步

D ．太阳能技术是一种单纯的技术，与其他技术无关

2 日前， LG 发布了一款最新的概念产品——WaLL paperTv （墙纸电视），这款

电视机的屏幕没有采用传统的塑料，而是采用了聚酰亚胺膜，这种材料能够极大降低屏

幕的厚度，增强屏幕的韧性，使之可以像纸一样卷曲。该电视的出现主要体现了技术的

A ．创新性 B ．综合性

C ．科学性 D ．目的性

3 ．物联网是一项新型信息化集成技术，可以在农业中得到应用（如下图所示）。农

户通过电脑或智能手机与田间的传感器、操作台联网，实时监控农作物生长，调整水肥

配比，从而做到科学施肥、灌溉。下列有关农业物联网的说法不正确的是

A ．它仅是一个应用软件

B ．有助于提高农业生产效率一

C ．有助于提高农产品质量

D ．实现了对农作物生长的远程管理
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4．下列有关专利的说法正确的是

A ．专利保护没有年限限制

B ．商标权是专利权的一种

C ．外观设计不属于专利的保护范畴

D ．依法授予的专利权受法律保护

5．右图所示为火灾逃生面具。从人机关系的角度来看，该产品

实现的主要目标是

A．高效 B ．舒适

C．健康 D ．安全

6 ．右图所示为谷歌公司正在进行道路测试的无人驾驶汽车，其

测试里程已超过 160 万公里。该无人驾驶汽车的道路试验属于

A ．强化试验 B ．虚拟试验

C ．移植试验及 D ．拟模试验

7 ．某服装企业准备设计生产一款夏季户外活动服，选用服

装面料时不需要考虑面料的

A ．绝缘性能 B ．防晒性能

C ．透气性能 D ．速干性能

8．右图所示为一款儿童学习筷说明书。下列说法不平砷的是

A ．该学习筷的主要材质为 ABS 塑料和硅胶

B ．该学习筷主要针对习惯右手的儿童设计

C ．该学习筷可以通过蒸煮进行消毒

D ．该学习筷是依据 2 ~6 岁儿童的手形尺寸设计

9 ．右图所示为一款苹果削皮器，其刀头处的弹性设计

使它适用于不同大小的苹果。该产主要体现了设计的

A ．美观原则 B．可持续发展原则

品名 儿童学习筷

尺寸 长 18cm ×宽 3cm

材质 ABS ，硅胶

耐温 不超过 80 度

年龄 2 ~ 6 岁

使用 右手
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C ．实用原则 D。技术规范原则

10 ．关于技术产品的维护保养，下列做法不正确的是

A ．金属制品应注意保持干燥，经常擦拭

B ．手机等数码设备在充电时尽量不要使用

C ．机械产品的轴承部位应定期添加润滑油

D ．手机掉入水中应迅速捞出并拨打电话测试

11．下列物体属于实体结构的是

A． 蒙古包 B． 书桌 C ．石墩 D ．板凳

12 ．钢是铁碳的合金，它是现代建筑中常见的材料。依据含碳量不同又分为低碳钢、

中碳钢和高碳钢，碳含量的高低影响钢的强度、硬度和韧性。该案例主要体现了系统的

A ．整体性 B ．相关性

C ．动态性 D ．目的性

13 ．《 钻床使用 》 的教学环节主要有： ① 认识钻床基本构成及功能； ② 了解

钻床的安全操作注意事项； ③ 观看示范操作分析操作要领； ④ 学生实践体验钻床操

作； ⑤ 实践操作总结反思。下列教学流程合理的是

A ． ① ④ ② ③ ⑤ B ．① ② ④ ③ ⑤

C ． ① ② ③ ④ ⑤ D ． ① ④ ③ ② ⑤

14 ．下列有关圆弧尺寸标注正确的是

15 ．右图所示的法兰片采用螺栓、螺母等标准件连接。 使用标

准件的主要目的是
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A ．减少零件数量

B ．通用互换维护方便

C ．提高产品的美观性

D ．环保和可持续发展

16 ．在某框架结构的建筑物中，屋顶及梁的荷载对支柱的压力为 240KN ，支柱自

身产生的压力为 60 KN，支柱与建筑基础结合处的横截面积为 0. 25m2 。那么支柱在该

截面处所受的应力为

A . 1 . 2x106Pa B . 1 . 2x106N

C . 9 . 6x105Pa D . 9 . 6 x106 N

17 ．下图所示为氨气的工业生产流程图，下列说法不正确的是

A． 500 ℃ 和 300atm 是氨气合成的必要条件

B ．两种气体混合前可以不净化

C ．未反应的氢气和氮气再次合成可提高原料的利用率

D ．工业合成氨气必须严格执行生产流程

18 ．右图所示为一款山地自行车，设计人员对该自行车系统进行了优化，其中不属

于针对提高环境适应性的是

A ．采用直径较宽、花纹较深的轮胎

B 一鞍座表面采用较软材质

C．采用多档变速设计

D ．车体加装多种减震装置

19 ．某台灯采用触摸滑动调光设计，四档光亮随

意调节，该台灯的亮度控制系统属于

A ．手动闭环控制系统 B ．自动开环控制系统

C．手动开环控制系统 D ．自动闭环控制系统

20 ．某户外游泳池通过水位控制系统将游泳池的水保持在设定水位。下列不属于该

控制系统干扰因素的是

500 ℃ 和 300atm
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A ．由于日晒导致水量蒸发

B ．人们游泳时导致水溅到池外

C ．泳池出水阀门老化导致渗漏

D ．水位传感器故障导致泳池一直进水

二、简答题（本大题共 3 小题，每小题 7 分．共 21 分）

21 〔 7 分）根据物体已有视图绘制俯视图，并在主视图上标注该物体的总长（ 42
mm ）和总高（ 16 mm ）。

22 ( 7 分）

手锯（如下图所示）是常用的切削工具，它可以用来加工于 材料、 料

和硬塑料。锯条安装时，锯齿应朝 〔 选填‘前”或“后” ) ；起锯时，锯条与

工件表面的夹角角度要 （选填“大’或‘小” ) ；不常锯割时，锯程要 （选

填“长”或“短”），推拉要有节奏。小型工件在锯割时一般使用 （填写序号即可）

来固定，其名称为 〔 选填 “C 型夹”或“手钳”或“台虎钳“）。
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23

( 7 分）

木质画

架模型（如右图所示）的制作流程包括以下主要环节① 锯割； ② 刷

漆； ③ 画线； ④ 开凿榫眼制作榫头； ⑤ 装配并测试。

它们之间正确的时序是： → → → → 。

请简述该画架保待稳定的主要原因

三、分析评价 （本大题共一，

24．（8分）亚马逊是美国最大的电商平台，目前有超过 15000台机器人在亚马逊的

配送中心心工作。Kiva机器人只有 76 cm×64 cm×41cm但可以顶起一吨的货物。用户

下单后，系统对 Kiva机器人下达拣货指令，并为其规划一

条取货的最短路线，它会扫描地上条码前进，根据无线指令

将货物所在的货架从仓库搬运至员工处理区，这样工作人员

每小时可挑拣、扫描 300件商品，效率是之前的三倍，准

确率达到了 99.99 ％。当机器人能量快耗尽的时候，它们

还会自己找到充电站补充能量。

( l ）分析上述材料，从创新原则和实用原则角度分别对 Kiva 机器人进行评价。
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( 2 ）目前，越来越多的企业开始使用工业机器人进行生产，请你分析企业大规模使

用工业机器人的优势。

25． ( 8分）分体式空调由室内机和室外机组成，二者通过管路和电线连接起来，

噪声较大的压缩机、轴流风扇等安装在室外机中；电气控制

电路和室内换热器等安装在室内机组中。分体式空调器具有如一

些优点：室内机外形美观、占地小，安装位置灵活，不影响室内

采光，噪声较小。一个室外机可带多个室内机使用，其功率和外

形尺寸可按需选择，不受户型限制

分析上述材料，回答下面问题

( i ）分体式空调系统分为室内机和室外机两个子系统，其中

室内机主要由 和 组成，室外机主要由 和 组成。

( 2 ）据研究，长时间处于空调环境的人，往往会感到头痛、头晕、眼干、疲倦，经

常发生呼吸道感染和咳嗽，即通常所说的“空调病”。这体现了技术的 性。

( 3 ）变频空调系统根据环境温度变化改变频率的特点主要体现了系统的 （选

填“整体性”或“相关性”或“环境适应性”）。

26.(8分)如右图所示为汽车上的自动感应雨刷器，这

种雨刷器能通过安装在前风挡玻璃后的雨量传感器采集

数据，然后控制芯片根据雨量传感器感应雨量的大小，通

过雨刷器电机智能调节雨刷摆动频率，为驾驶者提供良好
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的视野，从而大大提高雨天驾驶的安全性。

分析上述材料，回答下面问题

（1）该感应雨刷控制系统的控制器是 ，执行器是

被控对象是 ，输出量是 。

( 2 ）该感应雨刷控制系统中雨量传感器检测的是＿（选填“输人量”或“输出量” ），

该控制系统属于 控制系统（选填“开环”或“闭环”）。

四、设计应用题 （本大题共 15 分）

27 ( l5 分）小推车是学校实验室运送仪器用品必不可少的设备。请你根据所学知识

设计一个运送实验仪器用品的小推车。

设计要求：

① 结构稳固，使用方便安全（有扶手和车轮止停装置）

② 布局合理，分三层设计（中间隔层高度可调节）

③ 小推车尺寸长、宽、高不超过 60cm × 40cm × 70cm
( 1 ）根据设计要求画出小推车的设计草图并简要说明。

( 2 ) '小推车一般采用金属材料制作，请说明采用金属材料制作的主要原因，并列举

小推车构件之间的两种连接方法。
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( 3 ）简要说明小推车中间隔层高度调节方法及车轮止停方法

参考答案

21．

所绘俯视图符合“长对正、宽相等”才可得分；尺寸标注要素齐全（即：尺寸界线、

尺寸线、尺寸数字），且标注（如：线型、箭头形状和数字方向位置等）正确才可得分。

1 俯视图外边框实线 2分
2 俯视图内部实线框 1分

③ 总长标注正确 2分
3 总高标注正确 2分

22．（7分）金属、木材或其它合理的材料均可酌情给分，每空 1分，共 2分。前、

小 长 ② 台虎钳……………………每空 1分，共 5分

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 D A A D D D A C C D
题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
答案 C B C A B A B B C D
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23．（7分）流程是：③→①→④→⑤→②每

空 1分，共 4分
稳定的主要原因有：

1．支撑面较大；

2．三角形结构。

24.
(1)能够联系材料从创新性和实用性两方面评价,合理就行.
实用角度;捡货效率提高 3倍以上，准确率达到 99.99%等

创新角度:智能计算最优路径，自动充电等。

（2）降低企业成本；降低劳动强度；产品质量稳定可靠；提高生产效率等。

25.（8 分）

（1）气控制电路和室内换热器；压缩机和轴流风扇，每空 1 分共 4 分

（2）两面性（2 分）

（3）环境适应性（2 分）

26。

（1）控制芯片 雨刷器电机 雨刷 雨刷摆动频率 每空 1 分，共 4 分。

（2）输入量 开环

27.
（1）草图清晰，有立体感 3 分，

能反映小推车的结构及功能特点 2 分，

文字能辅助草图说明分层设计，刹车、扶手设计要求的实现 3 分。

（2）主要原因是考虑强度因素 1 分，

连接方法主要有焊接、铆接和螺栓结合等，（每种 1 分，共 2 分）

（3）叙述高度调节方法、刹车方法合理可行，符合材料的结构特点即可得分 4 分。
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